

浪漫国风,点睛亚“韵”

逯海涛

开放之后中国第一次举办综合性国际体育赛事。虽然当年我们各方面技术没有现在先进发达,但仍然通过一届成功的亚运会向全世界发出开放的信号。尤其是吉祥物熊猫“盼盼”的形象质朴、饱满,向世界彰显中国人崭新的时代气息;好奇、奔放、敢拼敢闯。可见,大型综合性体育盛会不仅仅是竞技场,更是一个重要的文化展示交流平台。那一个个流光溢彩的瞬间,承载的是一个国家、一座城市的综合实力。

俗话说得好,文体不分家。体育是文化的表达,文化是体育的底色。中华五千年文明让中华文化独树一帜,当然也影响着我们对体育的理解和表达。从北京亚运会、广州亚运会到北京奥运会、北京冬奥会,从刚刚结束的成都大运会到即将

开幕的杭州亚运会,我们能充分体悟中国文化赋予现代竞技体育的魅力。每当我们举办一次大型国际体育赛事,总能收获一批中国文化的“粉丝”。他们热衷于在社交媒体上分享在中国的所见、所闻、所感,也许是一次在中国城市的Citywalk,也许是一次体验乘坐高铁的感受,也许是打卡一个地方的传统小吃,也许是转发了开幕式上一个动人的情节,个性化的视角让中国故事更加具体而丰富。正是体育,给了我们讲好中国故事、浙江故事的重要机会。

杭州亚运会的浪漫国风,正洋溢出动感“韵”。杭州亚运会承担着展现新时代中国面貌、浙江面貌的使命,但面貌不仅是外表,更是内涵。每个城市、省域都有自己独特的地域文化,如何通过亚运会这个大平台,让人们

认识这一方水土?这需要真正挖掘出文化背后的精神,找到植根于本土的精妙表达。比如,奖牌“湖山”将良渚文化中的玉琮抽象化,传达圆方相融、美美与共、和而不同的中华民族传统哲学价值;以钱江潮为形象核心设计的会徽“潮涌”,用一江潮水,张扬浙江人勇立潮头的精神气质,也连接起浙江和世界。相信哪怕再过几十年,当人们看到这些标识,还是会立刻想到浙江和杭州,感受到杭州亚运的意蕴。

文脉悠远,与古为新。即将开幕的杭州亚运会不仅仅是一场体育盛事,更是一场立足浙江、表达中国、胸怀亚洲、放眼世界的文化盛宴。这场盛会将让世界更好地了解中华民族光辉灿烂的文明成果,看到一个更加自信从容的新时代中国模样。

最近,一位普通的老人再一次进入公众视线。她拿出自己珍藏多年的“宝贝”——发明专利、勋章、作战靴、心得笔记等捐给自己的“第二故乡”武汉。这位老人名叫马旭,是中国第一代女空降兵,也是“感动中国”年度人物、全国道德模范。

五年前的今天,马旭和老伴颜学庸走进银行,决定将毕生积蓄1000万元捐赠给黑龙江省木兰县,用于发展家乡的教育事业。当时她说:“只要孩子能接受好的教育,家乡的发展就充满希望。”而当时她最好的鞋价值15元。捐款当日,两位老人穿着泛白的迷彩服来到银行,由于金额太大,银行人员担心两位老人被诈骗还报了警,等警察来了后才明白二老的意图。五年后,老人的事迹再次引起热议。

这个世界上,总有人以最真诚的心、最质朴的行为、最纯粹的情怀,让我们眼含热泪、内心温暖。住着乡村的老旧平房,睡着几十年的硬木板,身穿旧衣服,他们看起来是普通得不能再普通的老年人,谁能想到,这两个老人不仅拥有自己的专著、专利和勋章,还是“千万富翁”。

穿15元的鞋子,却能毫不犹豫地捐出1000万元,这强烈的反差,映照出的是两位老人品格的伟大。这可是两位老人的毕生积蓄,他们没有留给子孙,而是贡献给了家乡的教育事业,他们的格局和胸怀,让我们敬仰和钦佩。

捐款发生在五年前,可五年过去,此事依然被媒体提及、被群众记住。我们当深思的是,面对易逝的光阴,马旭老人还有她的丈夫,为何让我们念念不忘?

因为在他们眼中,家乡的发展,孩子的未来,社会的价值,国家的前途,是重于泰山的,相比而言,他们自己的利益轻如鸿毛。因为在很多人追名逐利的当下,他们依然温润如玉,纯净如水,把金钱名利当作粪土,把简朴奉献视若圭臬,把为他人和社会做点真事、实事作为人生的理想追求,震撼着俗世之中你我的心灵。因为他们才是真正的“富者”“贵者”,这里的“富贵”,不是金钱财富,而是精神财富,经过时间的沉淀它会更加历久弥新、滋润人间。幸运的是,我们的人世间,时常会出现这样的人,在世道人心泛起幸福的涟漪。

念念不忘,必有回响。”这简简单单八个字,既是对这些“大写的人”热忱事业忘我奋斗最诗意的诠释,也是对他们的无私奉献精神和家国情怀被薪火相传、延绵不绝最精准的概括。心怀“大我”的人,社会看得见,群众摸得着。我们不妨扪心自问:和这样的人相比,我们到底还欠缺些什么?现实中又有几个人能做到像他们这样,一生至纯至诚至爱,活着被世人感谢,逝后被世人怀念,超越生与死,实现精神上的永生?

王彬

中国新闻名专栏 之江观察

再过几天,杭州亚运会主火炬将在杭州奥体中心体育场点燃。秋分之时,钱江湖起。开幕式上,“诗画江南、活力浙江”到底怎么秀?人们充满期待。

其实,无论这两天正火热传递的火炬“薪火”,还是大家已经熟知的会徽“潮涌”、吉祥物“江南忆”组合、色彩系统“淡妆浓抹”、“湖山”奖牌和“青花瓷”礼服等亚运元素,亚运美学所呈现出的中国文化张力,已经深深打动人心。在社交媒体上,“亚运美学里的中国风”也成了热门话题。

不禁想起1990年北京亚运会,那是改革

“小意思”里“意思不小”

罗正然

宋代江西上饶德兴县主簿王世宗为官清廉,史料记载他“每行县,以物自随,杯汤不受”。用今天的话来说,即每次下乡例行公务,他都自带生活日用品,连别人奉上的汤水都不喝一杯。

在很多人看来,王世宗讲究得有点“固执”。深入思索起来,这样的“固执”是何等的清醒、何等的智慧。宋代县主簿的职务繁多,不仅管理勾稽簿书,负责征督赋税、出纳官物,还掌管平决狱讼、狱讼推讯,甚至行视水利、检视农政等。在封建社会,这个职位手中的权力不可谓不大,自然免不了有人要打歪主意,从他那儿打开口子谋取利益。王世宗保持这份“杯汤不受”的“固执”,筑起了免遭围猎腐蚀的堤坝。

“小者,大之源也。”王世宗这种“杯汤不受”的“固执”,如一记回响千年的警钟,值得那些认为“一顿饭、一条烟、一瓶酒是‘小意思’”的党员干部深刻反省。“小意思”真不是“小事情”,但看今日贪腐落马官员,有几人不是从小恩小惠开始,在“温水煮青蛙”中渐渐撑大胆子、膨胀胃口,“贪吃蛇”逐渐演变成“吞天蟒”,最后落个身败名裂的可悲下场。

党员干部必须头脑清醒,“小意思”里面“意思不小”,那有可能是围猎腐蚀你的“诱

饵”,摧毁你的“糖衣炮弹”。有一句话说得好:世间没有无缘无故的爱,天上掉的馅饼就是地上设的陷阱。商人老板不时“请你坐坐”,搞点“礼尚往来”,那不过是与你套近乎的“遮羞布”,其目的是冲着你手中的权力而来的。吃人的嘴软,拿人的手短。到一定时候,你只好用手中的权力为他谋利,来回报他的“小意思”,到头来触犯党纪国法,真的是贪小失大、得不偿失。

千丈之堤,以蟻蚁之穴溃;百尺之室,以突隙之烟焚。党员干部要去除遵规守纪着重把握“大的方面”、“细节小事”无伤大雅的错误认知。因为事物的发展总是遵循量变到质变的规律,守不住小豁口必然会打开大缺口。

腐败没有“小”与“大”的分类,只有“零次”与“无数次”的区别,党员干部要保持清廉之身不受玷污,就不能有“小”的触碰和“零”的突破,不以恶小而为之,不存侥幸而犯之。

党员干部要严格遵守廉洁纪律,绝不能因“小”而放松警惕、因“小”而自我宽容。中秋国庆将至,又是商人老板“走动走动”“联络联络”的活跃期,党员干部对“小意思”要高度提防,坚守“杯汤不受”的那份“固执”,对自己苛刻一点,在一些事情上较真一点,始终清廉自守,切实做到防之于小、戒之于初。

画中话



校正绿化观

随着季节交替,不少城市更新时令花草,扮靓城市“容颜”。但个别地方以大价钱、大力气引进奇花异草、名贵树木,在采购和管护上花费了大量人力、物力、财力。城市绿化应坚持因地制宜、科学规划,真正做到为百姓植绿、为群众造福。

·资讯·

舟山:打造海岛花园“幸福共同体”

巡美 王瑞祺 费洁

为人民群众安居托底、增进民生福祉是共同富裕的应有之义。

舟山市以共建共治共享共富为导向,以数字赋能为动力,扎实开展共同富裕现代化基本单元建设,不断丰富城乡和美、品质建设的内涵,持续优化城乡统筹联动机制,以“小单元”撬动“大民生”,打造具有舟山味、未来味、共富味的海岛型现代化城乡品质样板。

今年以来,舟山市风貌办统筹协调各有关部门,联动推进城乡风貌整治提升和未来社区建设,强化顶层设计、完善政策体系、创新工作机制,形成了一批独具“海岛气质”的实践成果。岱山蓬莱未来社区入选“住建部完整社区建设试点名单”,岱山“山海蓬莱”县域风貌样板区获评浙江省“新时代富春山居图”荣誉。这份看得见的山海美好图景,摸得着的邻里幸福生机,在舟山已经有了越来越清晰的模样。

“山海蓬莱”富春样板显特色

“现在我们村成了知名的‘马路边网红村’,我们希望有更多的游客可以来岱山玩,感受我们岱山的美丽山海风貌。”岱东镇龙头村村民沈逸璞说。

岱山“山海蓬莱”富春山居图县域样板区的创建,提升了村居环境,让村

民对自己的家乡越来越自信。

“山海蓬莱”富春山居图县域样板区以“山海行不尽·乘风至蓬莱”为主题,整合海岸、山林、田园、村落等资源,通过做好生态、文旅、共富三篇文章,利用精品项目“一线牵”,打造集生态保育、文化体验、乡村休闲、宜居宜游、产业创新等多功能于一体的岱山滨海活力带,形成“旗舰集群”旅游品牌金名片。创建以来,吸引游客83.5万人次。

在岱山开启满满当当的周末游体验,样板区依托中国海岬公园、鹿栏晴沙、东沙古渔镇等众多风景名胜点,打造出以双合石壁文化村为核心的“双合石壁·爱情之村”、以东沙古镇为核心的“东沙渔港·非遗之窗”、以东海郊野公园为核心的“活力海岬·东海之滨”等一系列海岛“独享IP”人文魅力圈。情侣可以在海岛上感受浪漫风情,家人也可以在海岛上进行沉浸式旅游体验。

以亲子游、体验游为主的岱山“闻风听涛”共富风貌游线,串联起岱东镇和东沙镇著名景点,经东海郊野公园、鹿栏晴沙景区、中国海岬公园,到达中国台风博物馆。沿途设置人性化骑行慢道,在鹿栏仙踪风貌驿站眺望华东第一滩“鹿栏晴沙”,在海岬公园风貌驿站欣赏中国最早的海岬地质公园。



社区小朋友在老师指导下学习剪纸,感受传统文化。

海岛型未来社区树标杆

“蓬莱未来社区是去年启动建设的,建设过程中我们就制定了蓬莱社区公约,并征集了大量居民需求意见,从而引导本地居民全程参与未来社区建设,目前已经累计收集居民提

供的建设意见1400余条。”蓬莱社区负责人介绍说,作为典型的老旧社区,经过未来社区的打造,直接受益居民5000余人。

什么样的为民服务空间与服务内容最受居民欢迎?一站式便民体验成了岱山蓬莱未来社区高品质服务的特色亮点。“考虑到海岛城市小

而精的带状发展结构,我们从居民实际需求出发,在一站式邻里中心设置了少儿成长驿站、老年日间照料中心、智慧化卫生服务站、城市书房、健身房、幸福学堂、屋顶运动场地、相亲角等功能空间。”蓬莱社区负责人介绍说。在未来社区建设过程中,社区通过改建原中心幼儿园为2800平方米一站式邻里中心,加强了邻里互动,累计客流量达14.3万人次。

未来社区的红利,不仅仅在于线下空间的配套,同样体现在数字化建设上。数字化平台建成后,已陆续开展邻里节、传统节日等社区活动,便民生活、知识讲座等邻里活动,以及同心社、书画社、民安救援队等社团活动97次,居民可通过“智享蓬莱”微信小程序实现线上一键参与,目前累计参与已达5389人次。

同时,基于社区CIM底座,社区服务管理平台在可视、可感、可用上实现不断优化。岱山县风貌办负责人举例说:“我们可以运用智能研判公园内老人活动的异常情况,当人员摔倒5秒内没有起来,系统会自动报警到社区管理服务平台,提示社区工作者及志愿者前往察看;针对幼儿托育场景,我们也部署了长效流媒体服务,家长可以在线看宝宝在成长驿站的情况。”

共富基本单元展风采

“我和老公都是上班族,岱山最近3年变化很大,新开通了跨海大桥,沿途的风景也更美了,孩子可以送到社区里托管……我们对未来越来越有信心。”岱山新居民黄晓霞说。黄晓霞老家在河北,从外地来岱3年多的她,切身感受到现代化共同富裕基本单元建设带来的巨大变化。

“民生福祉是我们的工作目标,目前全市共有风貌样板区和未来社区试点54个,其中建成省级城乡风貌样板区6个,获评‘富春山居图县域样板区’2个,建成省级未来社区2个。下一步,舟山市将持续推动共富基本单元全域推进、迈向纵深,描绘城乡和美全域一体的大美画卷,为舟山加快打造中国式现代化品质城乡的海岛样板和美丽中国的海岛范式贡献力量。”舟山市风貌办负责人介绍。

从“一处美”到“一片美”、从“环境美”到“生活美”、从“外在美”到“发展美”……一股同频共振的磅礴力量,正激励着舟山昂扬前行,也照亮了这座多彩和谐的现代海洋城市。

(图片由岱山蓬莱社区提供)

国网湖州供电公司:厚植生态底色 打造智慧绿色港口

沈嘉毅 陈凯

日前,浙江省全电航运数智运营中心在湖州成立,标志着浙江省岸电建设、改造、使用、维护全链条管理迈入了数字化建设阶段。

据悉,浙江省全电航运数智运营中心由浙江省港航管理中心和国网浙江省电力有限公司联合组建,国网湖州供电公司承建,主要负责全省岸电集中运营、运维管理和清分结算工作,通过数字化手段加强岸电设施管理,提升船民岸电获得感。“我们打造了全电航运数智运营平台,广泛接入岸电设施数据,实现数据标准采集、统一存储。”该中心相关负责人介绍,中心还提供岸电设施、船

舶、航道等信息,具备政府监管、政策发布、信息显示等应用服务,辅助政府开展岸电设施监管、提供决策支撑。

作为港口岸电的“发源地”,去年,湖州岸电使用量达115万千瓦时,位列全省内河首位,相当于减少燃油消耗约250吨,减排二氧化碳1104吨。这一成就的背后,离不开国网湖州供电公司打造的岸电共推共建共享新格局。该公司联合交通运输局、港航管理中心等部门和港口、船舶企业,共同组建工作专班,编制内河港口岸电专项规划方案,明确岸电及电网配套设施与港口建设同

步规划、设计、施工。目前,公司已形成内河港口岸电系统规划设计、建设规范、施工技术、验收要求、运营运维等方面的湖州模式,建立建设进度管控、项目后评价制等配套机制,保障了岸电建设的高效推进。

值得一提的是,在开展关键技术研究上,国网湖州供电公司参与了技术研究、示范应用等3项国网总部科技项目,深入研究了纯电动船舶大功率充电、岸电安全防护、非接触式岸电等关键技术,采用大功率直流岸电桩或多个交流岸电桩联合充电,为打造新型岸电系统提供整体解决方案。

自2017年湖州在全国率先启动港口岸电建设以来,浙江持续加大岸电建设推广力度,推动港口绿色低碳转型升级。截至今年6月,全省累计建成港口岸电设施1500余套,沿海五类专业码头岸电覆盖率达到了91%。今年上半年,全省港口岸电使用量近560万千瓦时,同比2022年增长近60%,接电时长、用电次数和接电电量均位居长江经济带11个省市前列。

“我们将持续推动港口绿色低碳转型,加大岸电建设推广力度,协助港口未来综合规划,以生态绿色环保擦亮高质量发展底色。”国网湖州供电公司相关负责人说。



湖州城东水上服务区停满了取用绿色岸电的船舶 (图片由国网湖州供电公司提供)